

La Voz de Menorca

XXXIII Núm. 9958

Órgano del Comité Comarcal de Sindicatos de Menorca, afectos a la C. N. T. de España

MAHON, MIERCOLES 25 MAYO DE 1938

NUMERO SUELTO
10 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMON Y CAJAL, 6

Nuestras tropas se apoderaron ayer de los pueblos de San Román de Avellá y de Izvascués.—En el combate aéreo de ayer fueron derribados 18 aparatos facciosos

Impresiones recibidas de Londres dan cuenta del importante papel desempeñado por Varsovia en la crisis checoeslava

Órdenes de Guerra facilitados por la C. de I. del M. de D.

Madrid 24 de mayo a las 24 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—En la zona de Isóna, nuestras tropas han rechazado los últimos ataques enemigos contra el macizo de San Cornelio. Se han conquistado los pueblos de San Román de Avellá y Izvascués.

LEVANTE.—La dura presión de los rebeldes en el sector de Gudar, obligó a nuestras fuerzas a abandonar La Moratilla, posición que fué recuperada en un combate, causándose a los facciosos muchas bajas.

Los ataques enemigos al Este de Mosqueruela, fueron también rechazados a costa de un ligero repliegue.

CENTRO.—En el sector de Carabanchel los rebeldes realizaron varios ataques contra nuestras posiciones de esta zona, logrando ocupar una posición que fué recuperada inmediatamente por las tropas leales, que obligaron a los facciosos a retirarse.

En los demás frentes sin novedad.

Aviación

Se reciben nuevas noticias sobre el importante combate aéreo que tuvo lugar en el frente Este, y que duró desde las 15'20 hasta las 15'30. Fueron derribados los siguientes aparatos:

Un Fiat al Sur de Ulloa, otro en las proximidades de las lagunas situadas al N. de Ibars de Urgel, otro al Norte de Castellserá, otro en las proximidades de Balagat, otro al Norte de Lérida, otro cerca de Cubells, cuatro en las proximidades de Balagues, otro cerca de Bellmunt, otro cerca de Barced, otro en Torrelmeu, otro en Menarguens, otro al Este de Bellvis, otro en las proximidades de Belcaire, otro en las inmediaciones de Valfogona y un bimotor al Norte de Balaguer. Total 18 aparatos. Hicimos prisioneros a los pilotos italianos que se lanzaron en paracaídas.

Nosotros perdimos 3 moscas, dos de los cuales cayeron dentro de nuestras líneas, resultando un piloto muerto y el otro herido.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Una sensacional información del « Evening Standart »

Según dicho periódico Polonia ha salvado la paz

El sábado el coronel Beck informó a Berlín que en caso de un conflicto Polonia apoyaría a Francia e Inglaterra

Londres.—« Un telegrama de Varsovia a Berlín ha salvado la paz de Europa », dice hoy el « Evening Standart ».

« Anunciado por el mariscal Goering para que se tomaran medidas radicales con Checoslovaquia a las que se oponían los técnicos diplomáticos y militares. Hitler recibió el sábado un telegrama del barón Von Moltke, embajador de Alemania en Varsovia. En ese telegrama el embajador informaba al Führer de la conversación que sostuvo el sábado con el coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia.

En el curso de esa conversación que tenía por objetivo el conocer definitivamente la actitud del Gobierno polaco en caso de la invasión de Checoslovaquia por las tropas alemanas. El coronel Beck declaró al barón Von Moltke que en caso de que el conflicto se extendiera en toda Europa Polonia no podía permanecer neutral.

En términos claros, el representante del Gobierno alemán fué informado que si Francia e Inglaterra acudían en socorro de Checoslovaquia el ejército polaco se pondría al lado de las grandes potencias democráticas de la Europa Occidental.

Los generales de la Reichswerh temían la actitud de Polonia

Los generales de la Reichswerh habían ya prevenido a Hitler, asegurándole que no se podía contar con la neutralidad de Polonia. Ellos, en efecto, habían sido informados que bajo la dirección del mariscal Rychy-Smigly, el Gran Cuartel del Ejército Mayor polaco había elaborado planes con vistas a una acción decisiva en dirección a la Silesia. Tal medida situaba al ejército polaco contra los flancos y la retaguardia del ejército alemán que operase contra Praga.

Los generales de la Reichswerh dijeron igualmente a Hitler que mientras se mantenía la neutralidad de Polonia para no permitir en ninguna circunstancia a las tropas rusas entrar en su territorio, nada podía impedir que Polonia declarara la guerra a Alemania si Francia apoyada por Inglaterra entraba en el conflicto.

Las medidas tomadas por el mariscal Rydz Smigly

El mariscal Rydz-Smigly informó también oficiosamente a Berlín de las disposiciones que había tomado para ocupar no solamente las regiones polacas de Checoslovaquia, sino también los desfiladeros principales de los Cárpatos a la llanura central danubiana en caso de ocupación por Alemania de las regiones Sudetes. Tal acción constituiría un obstáculo eficaz a la penetración alemana hacia el Este.

El coronel Beck hizo comprender al embajador alemán que Polonia proseguiría su propia política nacional y que no se dejaría influir ni por sus buenas relaciones con Berlín ni por las diferencias que existen desde hace tiempo entre los Gobiernos de Varsovia y Praga.

En la Cámara de los Comunes.— Los diputados laboristas plantean nuevamente la cuestión de los refuerzos italianos

Londres.—En la Cámara de los Comunes, varios diputados de la oposición han planteado nuevamente esta tarde el problema de España y el cumplimiento por parte de Italia de los compromisos contraídos en virtud del reciente acuerdo anglo-italiano.

M. Butler ha repetido « que el Gobierno italiano había sido informado por el Gobierno británico que si las negociaciones debían ser coronadas por el éxito, era necesario que la situación en España no se viera modificada por el envío de nuevos refuerzos italianos ».

M. Churchill propone la unión de los Estados danubianos apoyados por Francia e Inglaterra

Londres.—En un discurso pronunciado por M. Winston Churchill en Chingford, ha declarado:

« Por esta vez, yo espero que la paz será mantenida.

La potencia que impidiera un arreglo pacífico en la cuestión de Checoslovaquia, contraería una gravísima responsabilidad.

La firme actitud de Francia e Inglaterra, apoyadas en una medida difícil de apreciar por la U. R. S. S., y sobre todo por la decisión de Checoslovaquia de batirse si fuera necesario, ha permitido pues, por esta vez, que Checoslovaquia no fuera víctima de una agresión ».

M. Churchill ha concluido pidiendo que « todos los Estados Danubianos y Balcánicos se unan para defender la paz y que Francia e Inglaterra hagan causa común con ellos ».

M. Beck ha pasado sin detenerse por la capital alemana

Berlín.—M. Joseph Beck, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, ha llegado por el expreso de Varsovia a las 19'30 a la estación de esta capital. No abandonó su vagón especial, en el que recibió la visita del embajador de Polonia en Berlín.

El vagón fué enganchado al tren que salió para Estocolmo a las 21'20 horas.

Dice el « Yorkshire Post ».— La actitud de Inglaterra, Francia y Polonia ha salvado la paz de Europa

Londres.—El diario « Yorkshire Post », en su editorial estudia el desarrollo de los acontecimientos diplomáticos de estos últimos días. La crisis—dice el órgano conservador—se ha resuelto esta vez favorablemente pero el peligro no se ha conjurado y la situación continúa siendo gravísima.

« Es intolerable —añade el « Yorkshire»— que una minoría ínfima, pues se reduce a un solo hombre, haya podido tener tantos millones pendientes de su furia agresiva.

Por esta vez, la actitud enérgica de Inglaterra y Francia y la de Polonia que notificó a Berlín que apoyaría las potencias democráticas, han salvado la paz de Europa ».

« Il Giornale d' Italia », pone de manifiesto una vez más la intervención italiana en España

Roma.—« Il Giornale d'Italia » publica la siguiente noticia de su corresponsal en España:

« El embajador de Italia en España ha visitado el Hospital Militar de Valladolid, donde se encuentran un millar de heridos italianos, a los que el embajador prodigó frases de aliento.

Los heridos han agradecido el vigilante interés de la patria reiterando al embajador los deseos de combatir en pro del fascismo. »

La potencia del ejército checo según el general Sikorski Su potencial defensivo es formidable

Praga.—El general Wladislaw Sikorski, ex Presidente del Consejo polaco pu-

blica en el « Kurzer Werszawski », un artículo consagrado a la potencia defensiva de Checoslovaquia.

En tiempo de guerra, Checoslovaquia puede movilizar setecientos mil hombres y aumentar progresivamente este número hasta dos millones y medio. El equipo técnico de este ejército es perfecto tanto desde el punto de vista de la defensa contra aviones así como de las máquinas motorizadas. La artillería checoslovaca es una de las más modernas. La industria del país se halla más que suficientemente desarrollada para atender las necesidades del ejército en tiempo de guerra.

Al apreciar el valor del ejército checoslovaco, es conveniente recordar las tradiciones históricas de la lucha sin cuartel que los checos libraron contra la influencia germánica; la batalla de la Montaña Blanca es un símbolo elocuente. No hay duda ninguna que los medios militares alemanes se dan cuenta de la potencia defensiva de Checoslovaquia.

Checoslovaquia, abandonada por las potencias occidentales no podría ganar una guerra contra Alemania, pero si es atacada podrá defenderse hasta el momento

en que los Estados amenazados por el imperiañismo del tercer Reich atacarian el último.

París y Londres comprenden hoy perfectamente el peligro de la hegemonía mana en Europa Central.

Esperamos, concluye el general Sikorski, que no se llegará hasta ese extremo que Inglaterra y Francia por su actitud enérgica impedirán que estalle un conflicto cuyas consecuencias serían imprevisibles.»

El jueves, en el Comité de No Intervención Italia pedirá el cierre de la frontera franco española

Roma.—El Comité de No Intervención se reunirá esta semana en Londres, la presidencia de lord Plymouth. Se tiene la esperanza de que el organismo de Londres logrará el cierre de la frontera de los Pirineos, el establecimiento del control internacional en la frontera terrestre franco-española que según los círculos italianos debe preceder a la retirada de voluntarios.

Italia sostendrá esta tesis el jueves en Londres por la voz de su representante conde Ciano.

C. N. T. A. I. T.
Sindicato Unico de Trabajadores

Los compañeros que a continuación se mencionan, deberán, en el plazo más breve posible, pasar por las oficinas de este Sindicato, todos los días, desde las tres de la tarde en adelante, o en caso de que se hallen ausentes de Mahón, comunicar por escrito su residencia, para comunicarles un asunto importante.

José Arnau Sastre, Pintor Calbo 7.
Santiago Barber Orfila, De, 4 39.
Lucía Santos González, San Cristóbal 27.

Benito López Nadal, Durruti 37.
Francisco Peñalver Martínez, Camino Santa María 27.

Antonio Ruzafa Solá, Plaza de la Libertad.

Gumersindo Riera Sans, Plaza de la Libertad 38.

Afonso Pampillón Horlach, Carretera San Luis 133.

Santiago García, Roque 16.

José María Ramón, García Hernández 19.

José Montaner Fortuny, García Hernández 19.

Pedro Roig Raventós, García Hernández 19.

José María Lázaro Marqués, García Hernández 19.

Pedro Fullana Sbert, Casa Asistencia Social.

José Bonet Sintes, Mir y Mir 156.

Martin Pons Goñalons, Ramirez 5.

Juan Sans Meliá, Asistencia Social.

Gabriel Mesquida Bonet, Asistencia Social.

Silverio Tar Salom, Pi y Margall 140.

José Barranco Escasena, Cos de Graça 51.

Al objeto de hacer la distribución de los fondos recaudados y que van destinados a los de Menorca, se pone a conocimiento de todos sus familiares, que se ha abierto un plazo que se cerrará el día 10 del próximo junio, para que puedan pasar por estas oficinas, Durruti 15, donde se tomará nota de cuantos datos sean menester.

Aquellos que residan fuera de Mahón, podrán presentarlos al Sindicato de la C. N. T. del pueblo donde residan, el que cuidará de remitirlos al nuestro.

Por el presente escrito, se darán por enterados todos los Sindicatos de la isla, quienes cuidarán de atender debidamente las demandas que hubiere.

Los datos a presentar por escrito serán los siguientes:

1.º Número de huérfanos de cada familia, con expresión de edad, nombres y apellidos, así de los propios, como del cabeza de familia, además de la expresión del domicilio y pueblo donde residen.

2.º Si son o no huérfanos totales.

3.º Desde que fecha quedaron en hermandad y causas que la originaron.

Se ruega la máxima urgencia en la tramitación de tales puntos, para poder proceder en el más breve plazo de tiempo posible a la entrega de las cantidades que a cada uno correspondan.

Por el Comité: El Secretario.

Tribunal Popular

MAHON

Señalamiento para mañana a las 10.

Juicio oral de la causa por desafcción al Régimen, contra Francisco Piris Cardona.

Sindicato Agrícola

"Unión de obreros agrícolas"

Cooperativa de consumo.-Mahón

Habiéndose recibido una pequeña partida de azufre, los agricultores de este término municipal que acrediten necesitar de dicho artículo, pueden pasar a recoger la cantidad de 1.500 kg. que les corresponde a partir del lunes día 23 de este mes, hasta el sábado día 28 del mismo, rogando la entrega de envases.

Los campesinos que no sean socios de la Cooperativa, debe an presentar el carnet de afiliado a las Secciones correspondientes de las sindicales obreras U. G. T. y C. N. T., para su identificación.

La semana siguiente se despachará el azufre sobrante entre los solicitantes no agricultores que tengan necesidad del mismo, quedando abierta una lista a tal efecto.

Mahón 21 de mayo de 1938.

Por la Junta Directiva ampliada: El Presidente, *Rafael Cardona Tuduri.*

SALON VICTORIA COOPERATIVISMO LOCAL SOCIALIZADO

MIERCOLES. A las 6:30 tarde

SESION BENEFICA PRO-REFUGIOS

¡Gran triunfo de la gracia andaluza!

La chistosísima producción española

El niño de las coles

Por el gran Rafael Arcos con Marija Carrizo, La Cicoonda, Olga Romero, Luis Llaneza, etc.

Actuación de la pareja de baile infantil Pomares

Con preciosos bailes de su repertorio

En cada localidad y entrada se venderá un número para el sorteo de 42 objetos.

CINE CONSEY LOCAL SOCIALIZADO

JUEVES a las 6:30

SESION BENEFICA PRO-REFUGIOS

La preciosa película

La Zarpa del Jaguar

y actuación de la pareja infantil

Pomares con preciosos bailes de su ya famoso repertorio

Con cada entrada y localidad se venderá un número para el sorteo de 42 objetos.

Joven 30 años

desea habitación exterior e independiente, modestamente amueblada, en casa-familia reducida; preferible inmediaciones calle Moreras, Carretera Ciudadela, etc. Daré referencias. Ofertas por escrito a esta imprenta a M. G. F.

Madrinas de guerra

Los artilleros peninsulares: Francisco Barrero Pifón, José Berral Canario, Manuel Pérez Churripa. Destacados en « Son Olivaret » desean correspondencia con señoritas o señoras de la isla.

PERDIDA

Uno de estos días se extravió por la carretera de Mahón a Alayor, una pieza de un carretón denominada oliera.

Se agradecerá y se gratificará su devolución al molino de la misma carretera.

Colecciones sellos

Compro por importantes que sean. Ofertas por escrito. M. Andreu. Carretera San Clemente.

COMPRARIA

en Mahón casa con jardín o huertecito. Informes en esta imprenta.

En la lucha que sostiene nuestro País contra los invasores que intentan somergirle, no debemos olvidar que las Cooperativas tienen muchos y muy importantes problemas que resolver, pues, son los organismos que, aglutinando el esfuerzo de los productores y consumidores darán traste con esa taifa de negociantes de guerra que han brotado en nuestro suelo que sin el menor escrúpulo dilapidan el dinero bado según frase del maestro Zorrero creando en nuestra retaguardia un mal ambiente, porque, naturalmente, los productos que ellos expenden no son asequibles a los trabajadores que dependen de un jornal en la mayoría de los casos, reduciendo estableciendo en este caso, una diferencia en nuestro sistema de alimentación en perjuicio de aquellos que de una u otra forma, tienen más pesetas para procurárselos.

Comprendiéndolo así el Gobierno de República, está dictando normas y múltiples facilidades para el desarrollo del Cooperativismo, tal como, la creación de la Sección Cooperativas en el Ministerio de Trabajo y Previsión, dando representación en todos los organismos encargados de la recepción y distribución de artículos de consumo, y dando carácter oficial a la Cooperativa Central de Abastecimiento, organismo éste que agrupa en su seno todas las Cooperativas que en el curso de nuestra lucha se han organizado, y las existían en todo el territorio leal.

Por estas razones recabamos de las autoridades el más decidido apoyo a nuestra labor ya que al hacerlo no sólo no cumplimos los deseos de nuestro Gobierno en el aspecto económico de nuestra lucha, sino que al mismo tiempo que se impulsa una buena obra, verán desaparecer de una manera radical, los especuladores y agiotistas que tratan de perturbar nuestra retaguardia y en segundo lugar, hemos de acabar la colaboración de los trabajadores agrupados en las organizaciones sindicales y políticas, para que, dándose cuenta del arma tan formidable que es en nuestras manos la Cooperativa, nos agrupemos todos en ella, para evitar que nuestros sueldos o jornales sean esquilimados por los que sin ningún escrúpulo sólo piensan en amontonar dinero, olvidando que el carácter de nuestra lucha no puede permitirse que unos miserables sin conciencia se ven materialmente sobre los cadáveres de nuestros hermanos caídos en la lucha.

JOSE MOL